

# 八方英才汇沙澧 创新创业正当时

■文/图 本报记者 陶小敏 杨光

科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。近年来，漯河一直坚持“人才强市”，不断激发人才活力，着力提升企业技术创新能力，完善科技创新体制机制。沙澧大地处处是干事创业、创新争先的良好氛围，充满活力的漯河正在高质量转型发展的路上阔步向前。

## 筑巢引凤 提升创新活力

吴磊是河南恒瑞淀粉科技股份有限公司研发中心主任，长期从事改性淀粉的研究开发工作。他先后主持和参加完成科技型中小企业技术创新基金项目、河南省重大科技专项、河南省科技开放合作专项、漯河市重大科技创新专项、漯河市科技创新专项等30余项；获国家专利授权13件，申请发明专利20件；获国内领先科技成果8项，河南省科技进步二等奖1项、三等奖1项，漯河市科技进步一等奖1项、二等奖2项。吴磊也因此入选我市青年扶持计划。

谈及对漯河的印象，吴磊最深的感触就是漯河对人才非常重视。吴磊老家在南阳，他大学毕业后在佛山市一家淀粉公司工作。他之所以到漯河，一方面是恒瑞淀粉对其发出邀请，另一方面是被漯河的人才政策吸引。吴磊介绍，漯河不仅给他们财政补贴，还给引进人才的企业补贴。市里、区里每年评定“突出贡献奖”“科技创新奖”“研发攻关奖”等并给予奖励，激励和提高了大家创业的积极性。同时，在日常工作中，无论是发表论文、申报科研项目，还是个人职称评定，市里都给予他们无微不至的关心和周到的服务。

“市里还会定期让企业上报产品研发、市场推广各环节遇到的难题，为我们牵线搭桥，找国内顶尖行业专家帮忙。”吴磊表示，这也让他和科研团队能专心搞科研。在漯河工作以来，他带领十多人研发团队完成创新型改性淀粉产品二十多款，改进产品9种，实现年销售额1.5亿元，并拓展变性淀粉的领域十多项，打破了高端食品领域用变性淀粉依赖进口的局面。

张仙美是市农科院总农艺师、二级研究员，国家芝麻产业技术体系漯河综合试验站站长。她带领团队，在芝麻育种水平提升和农业科技进步等方面做出了突出贡献，被授予享受国务院政府特殊津贴专家、河南省优秀专家、河南省学术带头人、河南省科研先进工作者等称号，2017年获首批河南省创新争先奖，是首届“漯河市杰出人才”，荣获漯河市科学技术特别

贡献奖。张仙美对漯河重视、尊重人才的做法也深有感触。她表示，市里对人才给予应有的后勤保障，大大提高了科研人员的积极性，让大家能够安心搞科研。市农科院每年都能引进五名以上的科研人才，大大提升了科研实力，为我市建设国际食品名城添砖加瓦。

53岁的田京卫是世林(漯河)冶金设备有限公司首席技师、电焊工高级技师。自参加工作以来，田京卫获得创新成果390多项、专利7项，他的“热风阀改进”项目连续两次获河南省职工技术创新成果一等奖，“热风阀阀板改进”项目连续两次获全国职工技术创新成果三等奖，带来直接经济效益达1.6亿元。“政府对人才有各种激励政策，这不仅给企业带来了实效，还让技术工人越来越有奔头。”田京卫由衷赞叹，技能人才在漯河的发展空间和成长环境越来越好。

据悉，我市坚持人才工作与经济社会发展同频共振，积极制定人才奖励办法，创新人才引进方式、培养模式，持续优化人才发展环境，激发人才创新潜能，以人才引领创新发展。近年来，我市通过内培外引等方式，成功引进多个行业高精尖人才团队，培育出一个个本地专业人才，人才存量不断扩大。截至2020年，我市全人才总量达到30万人，其中专业技术人员6.88万人、高级专业技术人员1万人、技能人才总量9.8万人，其中中高级技能人才2.2万人；享受国务院政府特殊津贴专家39人、省政府特殊津贴人员5人、市政府特殊津贴人员78人；省级学术带头人21人，省管优秀专家15人，市级专业技术拔尖人才523人。博士后科研工作站4个、博士后创新实践基地7个，在漯博士60人、硕士2580人。

同时，我市成功创建国家级、省级高技能人才培训基地、省级食品类高技能人才培养示范基地、省级技能大师工作室30余家，河南省世界技能大赛推广中心落户漯河技师学院。我市也先后获得省级及以上科技进步奖23项，其中国家级2项。



三剑客技术人员在研制新产品。

## 搭建平台 点燃创新引擎

赵俊芳是漯河市食品产业公共研发平台、食品研究院副主任，药食同源功能性食品研究创新型科技团队负责人。6月17日，在食品产业公共研发平台实验室，赵俊芳和团队成员正在进行从食用菌里提取多糖的试验。这里先进的设备为科研顺利进行提供了保障。“真菌多糖具有很高的药用价值和保健价值，能够调节人体免疫系统功能、抑制肿瘤活性，在降血脂、治疗糖尿病等方面具有疗效，前景无限。”赵俊芳介绍，漯河拥有丰富的食用菌资源，舞阳县还有食用菌种植基地。河南三剑客农业股份有限公司是漯河市食品产业公共研发平台的受益者。该公司总经理常小静介绍，2018年初，三剑客遇到发展速度减缓、急需研发新产品。公司瞄准前沿领域，希望研发功能性益生菌乳制品。但科研设备购置、试验耗材等费用需要投入近500万元，企业也缺乏从事相关研究的

人才。通过漯河市食品产业公共研发平台牵线，三剑客和中科院老专家技术中心取得联系。经过接触，三剑客得知中科院的专家早就研发出这种技术，只是缺乏成果转化途径，一直“躺在纸上”。三剑客以30多万元的价格购买了该专利，节省了研发成本。随后，通过漯河市食品产业公共研发平台提供的小型试验设备，三剑客测试了15次，花费不到3000元就研制成功。“公共研发平台提供的帮助非常实用，聘请的专家也常到厂里对技术难题进行实地指导。”常小静说。

这是我市将科研平台建设为产业发展注入创新因子的缩影。目前我市共有3个公共研发平台，依靠“柔性引智”的专家库和合作的有关科研院所，为众多中小微企业提供科研设备共享、技术咨询、产品开发、委托测试以及科技成果转化等服务，促进了我市产业发展和兴旺。

## 优化服务 完善创新链条

大象物流是我市一家综合型冷链物流服务的企业。该公司自2013年成立，始终坚持以冷链物流为核心业务，并取得不错的发展成绩，先后被经济技术开发区授予“2016年度突出贡献奖”“2017年度功勋企业奖”“2018年度突出贡献奖”，被市政府评为“2018年度服务业发展先进企业”。

公司总经理靳海涛表示，公司成绩的背后，是漯河市在创业方面给予无微不至的优质服务的。靳海涛介绍，公司成立时，漯河高新技术创业服务中心(以下简称漯河创业中心)提供了办公场所、物业服务，并提供了包含入孵手续办理、创业咨询、企业培训、科技项目申报、联谊交流、创业导师等在内的各种主干孵化服务内容。企业发展中遇到问题，他们也积极想办法解决。尤其是疫情防控期间，漯河创业中心采取多项措施，帮助他们复工复产，比外地市同行提前多日开始正常运转。这让企业觉得十分暖心。

据了解，漯河创业中心在优化创业服务、完善创新链条上，采取了多项措施，先后建成了中小企业辅导中心、信息中心、

代理中心及北京大学创业训练营(漯河)开放课程中心等功能齐全、服务范围广泛、服务手段先进的服务平台，为中小企业创业提供全方位服务。持续的孵化服务支持，推动漯河创业中心企业踊跃创新，累计申报专利1200余项。2008年标准实施以来，累计认定高新技术企业85家，漯河创业中心企业各类科技计划立项量达经济技术开发区30%以上，成为经济技术开发区创新体系重要组成和支撑部分。通过多年的努力，漯河创业中心中小企业孵化模式已辐射许昌、周口、驻马店等周边城市，带来了良好的辐射效应。

河南曙光健士医疗器械集团前身只是占地5亩的一个村办小厂，如今已成为国家高新技术企业，拥有河南省唯一的省级医用输注器械工程技术研究中心，以及136项专利技术、12项发明专利、124项实用新型专利，整体实力位居全国同行业前列。公司董事长万智勇老家在江西，但他一家早已在漯河定居。“我的事业在漯河，家也在漯河。”万智勇说，漯河是一片非常适合发展的沃土，对企业创新发展很重视，尤其是在提

供创新服务方面，考虑到周到细致，常主动上门对引进的人才提供服务和政策支持，这对企业发展非常有利。

市科学技术局党组成员、副局长安宏恩表示，近年来，我市持续抓好人才、企业、平台、机构四个关键因素，不断加大创新投入，高新技术产业得到快速发展，增速明显高于全省平均增速，创新能力明显提升，制约性产业发展的关键共性技术不断突破。下一步，我市还将持续发展高新技术企业，加大创新型人才尤其是团队的引进和培育力度，在不断完善顶层设计的同时，采取多项措施切实促进科技成果的转移和转化，促进经济社会高质量发展。



河南曙光健士医疗器械集团实验室科研人员在测试新产品。

## 漯河故事·活力漯河

## 部分列车停运 增开4趟临客

本报讯(记者 尹晓玉 通讯员 周云龙)7月22日上午，记者从武汉铁路漯河车站获悉，受暴雨影响，途经我市部分列车暂时停运。同时，为方便旅客出行，增开4趟临时高铁客车。

京广普速线漯河火车站以下列车暂时停运：Z138、Z125、Z189、T49、K600、K635、T146、Z167、K82、K158、K4388、K22、K967、T168、K239、K1276、K1348、T369、K457、T50、K1628、K458、K261、K226、Z292、K968、Z168、K1275、T289、K4387、T145、K401、K237、K973、Z190、K599、T167、Z291、K225、K974、Z235、T253。

高铁漯河西站以下车辆暂停运：G73、G74、G76、G258、G508、G572、G549、G647、G648、

G692、G826、G831、G836、G851、G852、G864、G867、G878、G1535、G1536、G2044、G2046、G2295、G2296、G2387、G363、G422、G421、G2031、G2032、G2045、G1991。

为方便武汉、孝感、驻马店、信阳、明港沿线旅客出行，7月22日，高铁漯河西站增开4趟临时高铁客车：漯河西—武汉G9365次、漯河西—武汉G9367次、武汉—漯河西G9366次、武汉—漯河西G9368次。

“本信息若与站内公告不符，以站内公告为准。目前，停运列车恢复通行时间暂无法确定。已购停运列车车票的旅客，可于30日内办理退票手续。”工作人员提醒，旅客可多关注车站公告或致电12306客服热线查询，妥善安排出行。

## 旅客滞留漯河 车站提供免费食物

■本报记者 尹晓玉 通讯员 周云龙

7月22日9时30分，受特大暴雨影响，武汉开往哈尔滨的G1278次列车，到达漯河西站后无法继续运行，800名旅客滞留在列车上。

高铁漯河西站工作人员第一时间为滞留旅客提供免费的矿泉水、饼干、面包、火腿肠等。滞留旅客十分感动，纷纷对铁路工

作人员竖起大拇指。该趟列车在漯河滞留了5个多小时后，于当天14时56分开出。

7月20日以来，武汉铁路漯河车站启动应急预案，全力以赴做好晚点、停运列车的旅客服务工作，增开7个退改签窗口，引导旅客办理退改签手续；加强与交通部门联动，为旅客出站换乘市内交通工具提供无缝接驳服务。

## 上海市漯河商会向郑州捐赠水泵

本报讯(记者 杨光)连日来，郑州的洪灾牵动着全国各地人民的心。近日，上海市漯河商会的会员向郑州捐赠水泵等物资。

7月21日，上海市漯河商会会长刘易得知郑州部分地区积水严重，需要抽水设备且食品供应紧张，立即派员商会人员成立募捐小组，组织募捐活动。短短两个小时，募捐总额已达十多万元。当天，商会用善款购买了六台大功率水泵、两台发电机

组、两个油箱、两个配电箱和100多米的电缆线。

7月22日上午，两辆大货车装着抽水设备及配件和400箱矿泉水、1170箱方便面、30件救生衣，开足马力驶往郑州，由在郑州等待的上海市漯河商会副会长祁慧颖做好物资接应和交付工作。

购买救灾物资后，上海市漯河商会将剩余57000元善款捐赠给漯河市慈善总会，用于救灾工作。

## 大雨天 护士帮病人买饭买药

■本报记者 陶小敏 通讯员 尹红姪 周翔

连日来的暴雨给市民出行带来不便，但一些好心人的做法格外令人暖心。

7月21日晚饭后时候，大雨降临我市。在市二院神经内科住院部的患者陈大爷，准备冒雨外出买饭。陈大爷今年80岁，老伴去世多年，儿女都在外地工作，近日独自来到市二院就医。担心老

人雨天外出不安全，值班护士李秋静赶紧阻拦，把陈大爷劝回病房。随后，李秋静掏钱为陈大爷买来晚饭，并送到陈大爷病床边。

7月22日一大早，市二院神经内科护士张婧将一些药品邮寄给裴城镇的病人何先生。何先生常年需要服用某药物，这几天因大雨无法到医院开药。得知情况后，张婧主动帮何先生买药并邮寄过去。

## 暑假溺水高发期 这些知识请牢记 ⑦

### 身陷漩涡自救法

1.有漩涡的地方，一般水面常有垃圾、树叶等杂物在漩涡处打转，只要注意就可早发现，应尽量避免接近。  
2.如果已经接近，切勿踩

水，应立刻平卧水面，沿着漩涡边，用爬泳快速地游过。因为漩涡边缘处吸力较弱，不容易卷入面积较大的物体，所以身体必须平卧水面，切不可直立踩水或潜入水中。 本报综合

## 建设全国文明城 巩固国家卫生城

主办：漯河市创文办 漯河市爱卫办

## 我是创文啄木鸟



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



市体育场健身器材场地附近，垃圾桶破损。



泰山路与辽河路交叉口附近，线缆垂落。



桦中花园小区，下水道口被封死导致积水。



建业森林半岛16号楼，有人毁绿种菜。